

Использованные методики. Затратный метод оценки человеческого капитала, сопоставление и метод статистического анализа, обработка, анализ научных источников.

Научная новизна. В условиях современной экономики во время экономического кризиса тема человеческого капитала является особенно важной и актуальной, поскольку в Республике Беларусь люди – это самый главный ресурс. Концепция человеческого капитала занимает важное место в теории экономического роста. Ее исследование и дальнейшее развитие особенно важно для построения социально-ориентированной рыночной экономики Республики Беларусь.

Полученные научные результаты и выводы. При оценке человеческого капитала с использованием предложенного затратного метода, состоящего из трех аспектов – социального, экономического и экологического, можно с лёгкостью оценить состояние человеческого капитала и проследить за его динамикой. Расчёт стоимости человеческого капитала может определяться на основе разработанной формулы и предложенной формы отчётности по человеческому капиталу.

Человеческий капитал – генератор экономического развития.

Практическое применение полученных результатов. Предложенный в данной работе затратный метод оценки человеческого капитала применим не только при анализе совокупного человеческого капитала страны, но и при оценке его на индивидуальном уровне. Основные показатели данного метода: высокая точность измерения и простота.

ИНСТРУМЕНТЫ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ НА ФИНАНСОВОМ РЫНКЕ

В.Н. ХОМИЧУК (студентка 2 курса)

Проблематика. Данная работа направлена на исследование способов управления финансовыми рисками любой природы, сопровождающими сделки на разных сегментах финансового рынка. Коммерческие, валютные, процентные и инвестиционные риски требуют особых инструментов для их оценки и снижения.

Цель работы. Разработка блок-схемы системы риск-менеджмента в коммерческих банках Республики Беларусь с учетом специфики их функционирования и внешних ситуационных факторов.

Объект исследования. Риски и опасности в деятельности учреждений финансового посредничества.

Использованные методики. Системный анализ основных направлений финансово-кредитных операций, вертикальный, горизонтальный и факторный анализ фактических материалов, сопоставление, сравнение, построение статистических графиков.

Научная новизна. Комплексный подход к исследованию существенных опасностей и их возможных последствий на микроэкономическом и макроэкономическом уровнях позволил составить блок-схему универсального алгоритма выявления, оценки, прогнозирования последствий рисков и выбора адекватных инструментов их снижения для учреждений банковской системы страны.

Полученные научные результаты и выводы. Разработана схема кругооборота денежных фондов рыночной экономики, матричная модель финансовых потоков между ее секторами, а также систематизированы основные виды рисков и предложена блок-схема механизма управления финансовыми рисками, которая может быть положена в основу проектирования системы риск-менеджмента коммерческого банка.

Практическое применение полученных результатов. Исследованные в данной работе виды финансовых рисков, основными из которых являются спекулятивные и чистые риски, являются наиболее часто встречающимися опасностями для белорусских банков. По этой причине система риск-менеджмента должна стать важнейшим элементом управления финансово-экономической деятельностью коммерческих банков. Практическая реализация результатов исследования поможет восстановить стабильность и эффективность как банковской системы, так и коммерческих организаций реального сектора Республики Беларусь.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Б.М. ХУДАЙНАЗАРОВ (магистрант)

Проблематика. Данная работа направлена на исследование особенностей финансово-экономического механизма функционирования субъектов малого бизнеса в Республике Беларусь и Туркменистане.

Цель работы. Разработка основных мероприятий, направленных на совершенствование нормативно-правовой базы и системы налогового регулирования деятельности частного предпринимательства, способствующие повышению инвестиционной активности и экономической эффективности данного сектора экономики в Беларуси и Туркменистане.

Объект исследования. Малые предприятия как субъекты частного предпринимательства в странах с развивающейся рыночной экономикой.

Использованные методики. Структурный, динамический и графический методы статистического анализа, элементы финансовой диагностики, сравнительный анализ и синтез изучаемых систем.

Научная новизна. Сектор частного предпринимательства как в Беларуси, так и в Туркменистане развивается недостаточно быстрыми темпами, и доля малого бизнеса в ВВП обеих стран невелика. В процессе исследования выполнен подробный финансово-экономический анализ структуры и динамики рассматриваемого сектора рыночной экономики и выявлены главные причины слабой производственной активности субъектов малого бизнеса, а также разработан комплексный подход к решению проблемы.